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EURO din 2012: De la voinţă la putinţă 

  Criteriile de la Maastricht ar 
putea fi relaxate, pentru a permite 
aderarea mai rapidă la zona euro. 
România ar putea astfel adopta 
moneda unică europeană. 

Fluctuaţiile de curs valutar care au 
creat probleme majore economiilor din 
regiune îi determină pe tot mai mulţi să îşi 
îndrepte privirile spre zona euro. Numai 
că intrarea în acest "club select" se face 
pe baza unor criterii pe care acum nu le 
îndeplinim.  

Soluţia ar fi relaxarea criteriilor, iar 
un zvon care circulă prin UE acreditează 
ideea atenuării acestor condiţii pentru a 
face mai uşoară atingerea lor de către 
state care nu-şi pot permite acum acest 
lucru. România a anunţat că doreşte să 
adere la zona euro în 2014, ceea ce 
înseamnă că ar putea intra în Mecanismul 
Ratelor de Schimb (REM II) - anticamera 
euro, în 2012. Astfel, dacă aceste condiţii 
de convergenţă, de la Maastricht, se 
relaxează, România ar putea intra în 
REM II în 2010 şi în zona euro în 2012. 

Preşedintele PSD, Mircea Geoană, 
a declarat, ieri, în cadrul unei dezbateri, 
că ţinta României trebuie să fie aderarea 
la zona euro cât mai repede cu putinţă, 
un alt obiectiv, pe termen mediu, fiind 
intrarea în grupul marilor ţări 
industrializate şi emergente reunite în 
G20. 

El a menţionat că, dincolo de 
discuţiile despre intervenţia Băncii 
Naţionale pentru protejarea cursului de 
schimb, "această mică Antantă pe care 
bancherii din Europa Centrală şi de 
Răsărit încearcă să o facă, pe bună 
dreptate, cu prea puţine resurse, dar 
justificat", situaţia actuală arată, încă o 
dată, că ţinta României trebuie să fie 
aderarea la zona euro, cât mai repede cu 
putinţă. "Este singura modalitate ca 
România să facă parte dintr-un bloc 
regional masiv şi solvabil, indiferent de 
ciclurile economiei mondiale şi de durata 
şi de gravitatea crizei pe care o 
traversam", a arătat liderul PSD.  

"Dacă învăţăm din această criză 
structurală şi economică, putem să ne 
propunem ca într-un orizont de timp, în 
funcţie şi de răspunsul pe care îl dăm la 
această criza economică, România să işi 
propună, pe termen mediu, să intre în 
grupul G20, pentru ca astăzi de fapt 
asistăm la o reaşezare nu doar 
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geopolitica, cât şi geoeconomică", a 
adăugat Mircea Geoană. Consilierul 
guvernatorului Băncii Naţionale a 
României (BNR), Adrian Vasilescu, ne-a 
declarat că, personal, nu crede că 
România ar putea adera mai devreme la 
zona euro, însă zvonurile care circulă 
sunt destul de optimiste. "În legătură cu 
zona euro, este o afacere interesantă, dar 
mergem acolo când suntem chemaţi, nu 
când vrem. Realitatea este că sunt câteva 
condiţii de îndeplinit, Banca Naţională le-a 
pus de multe ori pe tapet, dar pe care, 
deocamdată, fără să le îndeplinim nu 
putem ajunge acolo. Circula acum un 
zvon că s-ar putea să existe o variantă 
atenuată a celor cinci condiţii de aderare, 
dar este numai zvon şi nu s-a oficializat în 
nici un fel", ne-a declarat Adrian 
Vasilescu.  

De asemenea, preşedintele 
Asociaţiei Române a Băncilor (ARB) 
susţine aderarea mai devreme la euro.  

 
 

Criteriile de la Maastricht: 
  

"Nu trebuie să excludem 
posibilitatea de a adera la zona euro mai 
devreme", a declarat Radu Graţian 
Ghetea. Acesta a confirmat că băncile din 
România vor fi gata să adere la SEPA 
(Regiunea Europeană Unică de Plăţi) 
înainte de anul 2014, data la care se 
preconizează ca România să adere la 
moneda unică. "În noiembrie 2009, 
primele bănci din România vor fi pregătite 
pentru a adera la SEPA", a adăugat 
Ghetea. Indicatorii de convergenţă 
nominală pentru aderarea la zona euro 
cer ca România să aibă o rată a inflaţiei 
mai mică de 1,5 puncte procentuale peste 
media celor mai performanţi trei membri, 
ratele dobânzilor pe termen lung să fie 
mai mici de 2 puncte procentuale peste 
media celor mai perfomanţi trei membri, 
iar cursul de schimb să nu fluctueze cu 
mai mult de 15%. La acestea se adaugă 
deficitul bugetului consolidat de cel mult 
3% din PIB şi o datorie publică de sub 
60% din PIB. 

 

În opinia lui Mugur Isarescu, aderarea 
României la zona euro ar fi un lucru bun, 
însă există şi dezavantaje. El a dat 
exemplul unor ţări ca Italia şi Grecia, 
care, din cauza scumpirii alimentelor, iau 
în calcul posibilitatea de a ieşi din zona 
euro. 
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României îi va fi greu să adere la 
un "club cu reguli stricte" cum este zona 
euro, în condiţiile în care ţara noastră nu 
este în stare să construiască nici 
autostrăzi. Declaraţia a fost facută, 
miercuri, în faţa studenţilor Facultăţii de 
Ştiinţe Economice din cadrul Universităţii 
"Babes-Bolyai" din Cluj, de guvernatorul 
BNR, Mugur Isarescu.  

"Cand intri într-un club, înainte de a 
intra în acel club trebuie să respecţi 
regulile clubului. Noi vorbim acum de 
lărgirea zonei euro, dar pe plan mondial 

se vorbeşte şi de dezintegrarea zonei euro 
pentru că sunt tensiuni suficiente care 
apar", a afirmat guvernatorul B.N.R Mugur 
Isarescu. 

"Nu există o singură taxă unitară, 
una singură. Şi când s-a facut propunerea 
de a introduce un impozit european ştiţi ce 
reacţie a fost. Ţările au renuntat la un 
simbol al suveranităţii, care este moneda 
naţională, dar nu renunţă la un singur 
impozit", a mai adaugat el. 

 

Reprezentanţii MCSI şi cei ai Comisiei Europene au demarat 
negocierile pentru încetarea procedurii de infringement 

 

La iniţiativa Ministerului 
Comunicaţiilor şi Societăţii 
Informaţionale, Guvernul a adoptat 
miercuri, 25 februarie, un Memorandum 
ce prevede mandatarea reprezen-
tanţilor ministerului de a negocia cu 
experţii europeni modalitatea prin care 
va înceta procedura de infringement cu 
privire la încalcarea independenţei 
autorităţii naţionale de reglementare în 
domeniul comunicaţiilor.  

 

Guvernul îi împuterniceşte astfel pe 
Gabriel SANDU, ministrul comunicaţiilor şi 
societăţii informaţionale să finalizeze 
procedurile tehnice printr-un acord cu 
Comisia Europeană, agreat de ambele 
părti şi care să ofere garanţia încetării 
acţiunii declanşate.  

 

În data de 29 ianuarie 2009 
Comisia Europeană a transmis României 
o scrisoare de punere în întârziere – prima 
etapă a acţiunii de infringement - pentru 
încalcarea obligaţiei de garantare a 
independenţei autorităţii naţionale de 
reglementare în domeniul comunicaţiilor. 
Pentru a soluţiona cât mai rapid această 
situaţie, ministrul comunicaţiilor şi 
societăţii informaţionale a purtat discuţii cu 
Viviane Reding, comisarul european 
pentru Societatea Informatională şi Media, 
prilej cu care s-au stabilit premizele unei 
cooperări directe şi strânse în vederea 
identificării unor soluţii agreate de comun 
acord. În acest sens, directorul general 
Fabio Colasanti a fost nominalizat de 
către  comisarul european pentru a 
asigura în cadrul negocierilor tehnice 
armonizarea propunerilor venite din partea 
României cu aquis-ul comunitar. 
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 România, lăudată pentru planul  
de producere a energiei regenerabile 

 
 

Un plan românesc care acordă 
stimulente duble fermelor eoliene şi 
altor proiecte de producere a energiei 
regenerabile a fost salutat de marii 
investitori din regiune. Pe de altă parte, 
Rod Christie, preşedinte al General 
Electric pentru Europa de Est şi Rusia, 
avertizează că dificultăţile financiare au 
pus în pericol unele proiecte până la 
stagnarea acestora.  

La un summit de referinţă din 
decembrie 2008, liderii europeni au cazut 
de acord cu reducerea emisiilor de gaze 
cu efect de sera cu 20% până în 2020 şi 
creşterea ponderii energiei regenerabile 
cu 20% până la aceeaşi dată.  
Ca parte a aceluiaşi pachet, legiuitorii 
europeni au convenit stabilirea de 
obiective naţionale pentru fiecare stat 
membru UE.   
            Pentru realizarea obiectivelor, 
fiecare stat din blocul celor 27 trebuie să 
marească ponderea energiei regenerabile 
cu 5,5% de la nivelul anului 2005. Restul 

creşterii este calculat în baza produsului 
intern brut (PIB) pe cap de locuitor.   
           Proiectele de producere a energiei 
regenerabile cunosc un avânt în Europa 
Centrală şi de Est în urma unui acord 
încheiat în decembrie referitor la 
„pachetul” legislativ european pentru 
energie şi schimbări climatice.   
           Pentru a se trece la economia cu 
emisii scăzute de carbon, pachetul 
mandatează fiecare ţară europeană să 
crească ponderea energiei regenerabile, 
deschizand calea investiţiilor masive 
europene în regenerabile.   
           Pentru investitori ca General 
Electric, aceasta reprezintă o oportunitate 
formidabilă. „Încă mai sesizăm un interes 
crescând în regenerabile, cel puţin în 
Europa de Est unde statele membre 
urmăresc să întrunească obligaţiile 
europene,” a declarat Rod Christie, 
preşedinte al General Electric Energy 
pentru Europa de Est, Rusia şi CSI. „De 
exemplu, în România, Polonia sau 
Bulgaria, activităţile de acest fel cunosc o 
efervescenţă”, a precizat acesta.   
        Christie este entuziast în special în 
privinţa unui plan de încurajare a 
investiţiilor în producerea de energie 
regenerabilă în România. „Cred că în 
momentul de faţă, România are cel mai 
mare potenţial legislativ pentru 
regenerabile din Europa”, susţine 
Christie. „Până în 2015, certificatul verde 
este dublu. Deci cei care construiesc 
acum, pot funcţiona cu dublu stimulent 
până în 2015”. „Românii au învăţat de la 
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toţi ceilalţi. Ei ştiu că au multe de 
recuperat.”  
 

 
 
 
 
 
 
 

Epuizarea finanţării    
 

Totuşi, Christie a avertizat că, din cauza 
crizei economice, unor investitori le este 
dificil să gasească finanţare, chiar pentru 
proiecte solide. Referitor la România, el 
a menţionat: „Proiectele lor – de 
exemplu fermele eoliene – au cele mai 
serioase avantaje pe care le-am întalnit. 
Dar se duc lupte pentru finanţarea 
acestor proiecte. Iar asta înseamnă 
întârzieri sau chiar regrese”.  
 Din cauza crizei financiare, 
Christie spune că este important să se 
gasească soluţii care să continue să 
încurajeze companiile private să 
investească în proiecte energetice.  
„Trebuie să existe vreo uşă deschisă la 
BERD sau BEI,” arată Christie, avertizând 
că „timpul pierdut nu poate fi recuperat”. 
„Mai există şi un echilibru în ceea ce 
priveste capacitatea unei ţări la un anumit 
moment”. Iar interesul GE nu se îndreaptă 
numai către România. De exemplu, 
Polonia are un uriaş potenţial eolian, dar 
reglementările guvernamentale nu sunt 
întotdeauna încurajatoare. O altă 
provocare o constituie definirea legislaţiei 
şi implementarea politicii. Există în mod 
clar şi multe schimbări administrative: 
guvernul polonez se schimbă o dată la un 

an sau un an şi jumătate, iar consecvenţa 
reprezintă un alt aspect cheie.  
 

Europa răsăriteană reprezintă o 
„oportunitate uriaşă”   
 

          Christie mai arată că există unele 
provocări specifice Europei Centrale şi de 
Est atunci când este vorba de mari 
proiecte de producere a energiei 
regenerabile. „Ceea ce doresc să 
subliniez este că piaţa de acolo este una 
mică în comparatie cu cea occidentală.     
Europa occidentală este puţin diferită, este 
mai sustenabilă, caracterizată de o mai 
mică volatilitate”.  

„Provocările semnificative ale 
Europei Centrale şi de Est constau într-o 
mai mare flexibilitate, asemănătoare celei 
din ţările Europei occidentale”. Mai întâi, 
arată el, operatorii de reţea trebuie să 
înţeleagă cum să administreze energia 
primită de la mai multe surse. „Am 
petrecut mult timp dezvoltând tehnologia 
de control eolian, care permite un mai 
mare control al dinamicii reţelei prin 
fermele noastre eoliene”.  

Christie adaugă că aspectul pozitiv 
al regiunii constă în faptul că lucrurile se 
mişcă uneori mult mai rapid decât în 
Occident: „Pentru noi este interesant de 
constatat că există multe oportunităţi 
pentru tehnologii de ultimă oră în ţările 
Europei de est. De exemplu, când m-am 
mutat în regiune, aveam o conexiune mai 
bună la internet decât în Marea Britanie, 
întrucât vechea infrastructură fusese 
amortizată. Beneficiul constă în 
posibilitatea de evoluţie directă spre ceea 
ce reprezintă astăzi vârful de lance”.   
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Reţele inteligente  
 
         Unul dintre exemplele menţionate de 
el sunt aşa-numitele „reţele inteligente” 
care preiau fluxul de electricitate din mai 
multe direcţii şi permit integrarea energiilor 
regenerabile pe scară mică.  
„Reţelele inteligente vor fi foarte 
importante din punctul de vedere al 
capacităţii de integrare a energiei 
regenerabile”, precizează Christie. „La fel 
şi pentru capacitatea de administrare a 
generării distribuite de la o multitudine de 
centrale de mică capacitate”.  
          Reţelele inteligente sunt interesante 
nu numai din punct de vedere al 
regenerabilelor, spune Christie. Ele mai 
oferă o modalitate mai bună de control a 
facturilor casnice de electricitate graţie 
dispozitivelor individuale de contorizare.  

Iar din acest punct de vedere, el 
crede că America deschide calea. O parte 
a programului de stimulare economică a 
lui Obama include un program de 
împrumut prin care se obţine o finanţare 
avantajoasă pentru contorizare în vederea 
acoperirii investiţiei iniţiale în echipament 
nou. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

           Dar în ultimă instanţă, acest 
program le va permite să economisească 
mai mult întrucât pot utiliza mai judicios 
electricitatea. Aceasta poate reprezenta 
ceva acolo unde politicile vin cu programe 
similare de accelerare a dezvoltării 
respectivei tehnologii în Europa”.  

            Mai mult, el spune că tehnologiile 
deja există acolo. „Totul nu se reduce 
numai la modificarea liniilor de 
electricitate”. Este vorba mai mult de 
instrumentaţia din reţea şi automatizarea 
reţelei mai mult decât firele propriu-zise.  
Problemele ţin acum de alt domeniu decât 
tehnologia. Dacă se investeşte substanţial 
în reţea, unul din lucrurile în mod cert 
benefice pentru Europa centrală şi de est 
rămâne trecerea la contorizare. 
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Comisia Europeană: "Maşina europeană a viitorului 

 va fi una ecologică, sau nu va fi deloc” 
 

Comisia Europeană îşi exprimă intenţia de a sprijini activ industria auto 
europeană în faţa crizei, diminuând efectele negative ale acesteia şi asigurând 
competitivitatea pe termen lung. BEI urmează să aprobe proiecte ale sectorului 
auto în valoare de 3,8 milarde de euro în luna martie şi are în analiză proiecte de 
alte 6,8 miliarde.  

Cu 12 milioane de locuri de muncă 
legate de acest sector, industria auto a 
fost lovită în plin de criza economică, 
cererea scăzând cu 20% până acum. 
Efectul economic al crizei acestui sector 
se răsfrânge asupra majorităţii domeniilor. 

Potrivit lui Guenter Verheugen, 
vicepreşedinte al Comisiei şi responsabil 
cu afacerile şi industria, riscul falimentului 
pentru doi sau trei mari producători 
americani creşte cu fiecare zi. Efectele 
pentru piaţa americană nu pot fi 
prevăzute, dar pot apărea efecte şi pentru 
industria auto europeană. Comisia a 
propus, printr-o comunicare prezentată pe 
25 februarie, măsuri de îmbunătăţire a 
accesului la credit, clarificarea regulilor de 
acordare a ajutoarelor de stat în anumite 
condiţii, stimularea cererii de vehicule noi, 
minimizarea costurilor sociale şi păstrarea 
forţei de muncă calificată, apărarea 
concurenţei.   

Comisia a mai sugerat un nou 
parteneriat cu industria, sindicatele şi 
Statele Membre în contextul procesului  

CARS 21.Verheugen a spus: “E vorba de 
milioane de locuri de muncă, nu doar în 
sectorul auto, ci şi în lanţul de distribuţie şi 
în piaţa de desfacere. Suntem hotărâţi să 
apărăm aceste locuri de muncă, pentru că 
industria auto europeană este cea mai 
competitivă şi mai inovativă industrie din 
lume. Am identificat deja sprijinul necesar 
şi acum trebuie să ne concentrăm pe 
livrarea rapidă a acestuia, într-un mod 
coerent. În plus, ar trebui să evităm 
împovărarea industriei cu legislaţie nouă”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Comisarul pentru concurenţă, 
Neelie Kroes, a spus: “Guvernele au 
responsabilitatea de a face faţă 
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problemelor pe termen scurt din acest 
sector, în acelaşi timp pregătind industria 
– şi economia în general – pentru 
recuperarea pe termen lung. Trebuie să 
înteţim atât producţia cât şi vânzarea de 
maşini pe piaţa unică şi măsurile 
prezentate astăzi vor ajuta guvernele să 
facă exact acest lucru.” 

Printre altele, Comisia a propus 
principii comune pe care ar trebui să se 
bazeze schemele de înnoire a parcurilor 
auto (gen “Rabla”). 

Verheugen spune că se pot lua 
astfel de măsuri şi fără să existe un cadru 
european: “Nu spunem că trebuie toţi să ia 
astfel de măsuri, nu spunem cum trebuie 
să o facă, dar măsurile nu trebuie să 
afecteze concurenţa. De aceea ele trebuie 
notificate Comisiei.”  

Noul cadru temporar pentru ajutor 
de stat, adoptat în decembrie 2008 şi 
revizuit în februarie 2009 este conceput 
pentru a permite statelor membre să ofere 
ajutor companiilor cu probleme de 
lichidităţi care nu preced criza. 

Vorbind despre salvarea locurilor 
de muncă de la Opel, Verheugen a spus 
că “Ei au probleme de mai mult timp, nu 
doar de când există criza.” El şi-a mai 

exprimat îndoiala că, în cazul naţionalizării 
unor fabrici, acestea vor putea fi 
administrate destul de bine încât să fie 
competitive.  

Ajutarea companiilor se referă şi la 
împrumuturi pentru produse 'verzi': 
“Maşina europeană a viitorului va fi una 
ecologică, sau nu va fi deloc” a spus 
vicepreşedintele Comisiei.  

Şi ramurile financiare ale 
producătorilor auto s-ar putea califica 
pentru ajutor prin intermediul schemelor 
adoptate de Comisie pentru sectorul 
bancar.  

De asemenea, creşterea 
avansurilor în cadrul Fondului Social 
European şi simplificarea criteriilor ar 
putea fi folosite pentru combaterea 
şomajului. 

Comisarul Neelie Kroes a spus că 
“şase state membre au propus deja 
planuri de acţiune pentru ajutarea 
industriilor lor auto.” Comisia urmează să 
verifice “destul de rapid” că aceste planuri 
răspund regulilor ajutorului de stat şi nu 
afectează concurenţa pe piaţa internă. 

"Protecţionismul nu este ceea ce 
trebuie industriei auto sau statelor 
membre", crede Kroes.  
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Concursul de videofilme dedicate antreprenoriatului 
european 2009 

  
Doriţi să realizaţi obiectivele în care 

credeţi și nu să executaţi ordinele unei 
persoane care vă plătește? V-aţi gândit 
vreodată să deveniţi propriul 
dumneavoastră patron, să deveniţi 
antreprenor?    
 Dacă da, înseamnă că sunteţi o 
persoană diferită. Majoritatea europenilor nu 
au avut niciodată astfel de idei. Poate că 
oamenii nu știu, pur și simplu, ce înseamnă 
spiritul antreprenorial.    
 Puteţi să-l explicaţi într-un film 
video? Poate că oamenilor le este frică să 
încerce ceva nou. Ar putea filmul 
dumneavoastră să-i încurajeze? Suntem în 
cautarea unor filme video care să trateze 
unul din urmatoarele subiecte: „Spiritul 
antreprenorial”, „Antreprenoriatul inovator”, 
„Antreprenoriatul responsabil”. Pentru cel 
mai bun film din fiecare din cele trei 
categorii, Comisia Europeană va acorda un 
premiu de 3000 €, cel de-al doilea va primi 
2000 €, iar cel de-al treilea va primi 1000 €. 
 Producătorii celor mai bune filme vor 
fi invitaţi la ceremonia de deschidere a 
săptămânii europene a întreprinderilor mici 
și mijlocii, în data de 6 mai 2009 la 
Bruxelles, Belgia.   
 Strategia reînnoită de la Lisabona 
pentru creştere economică şi locuri de 
muncă are drept scop menţinerea şi 
ameliorarea calităţii vieţii cetăţenilor 
europeni. Ea vizează un nivel ridicat de 
creştere economică durabilă, o societate 
echitabilă pentru toţi şi protecţia mediului. 
 Pentru atingerea acestor scopuri în 
contextul provocărilor create de globalizare 
şi de modificari demografice, Europa are 
nevoie de o economie dinamică, flexibilă şi 
competitivă, precum şi de mai mulţi 

antreprenori. Peste 
60 % din ansamblul 
europenilor nu s-au 
gândit niciodată să 
devină propriul lor 
patron sau să 
creeze propria lor 
întreprindere. 
 Cu toate 
acestea 
antreprenoriatul 
este elementul 
cheie pentru 
creştere economică şi locuri de muncă. Comisia 
Europeană se străduieşte să amelioreze 
condiţiile de desfăşurare a afacerilor, în special 
pentru întreprinderile mici şi să stârnească 
interesul tot mai multor persoane pentru o 
cariera antreprenorială.  
 Scopul Concursului de videofilme 
dedicate antreprenoriatului european 2009 este 
de a oferi europenilor ocazia de a medita asupra 
antreprenoriatului şi carierei antreprenoriale.
 Videofilmele candidate ar putea fi, de 
asemenea, utilizate de către Comisia Europeană 
pentru viitoare campanii de promovare a 
antreprenoriatului. Videofilmele trebuie să fie 
încărcate prin mijloace electronice şi înregistrate 
sau trebuie să fie trimise Comisiei Europene 
înainte de 31 martie 2009, 23:59:59 ora Europei 
Centrale. Juriul Comisiei Europene va evalua 
videofilmele şi va întocmi o listă de preselecţie 
de 45 de videofilme din care vor fi alese 9 
laureate. Producătorii acestor 9 videofilme vor fi 
informaţi cu privire la decizie înainte de sfârşitul 
lunii aprilie 2009.   
 Pentru mai multe detalii se poate 
consulta link-ul: 
http://ec.europa.eu/enterprise/policies/entrepren
eurship/video-award/index_ro.htm 

http://ec.europa.eu/enterprise/policies/entrepren
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